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PROPOSITO:

GUIA # 3:

Que el estudiante comprenda, analice y explique la composicién y caracteristicas de los atomos,
teniendo en cuenta las particulas que los componen. Ademas que relacione la contaminacién
ambiental con el mal uso que se le da a los residuos quimicos y reflexione sobre ello.

MOTIVACION:

A continuacién se muestra una imagen debes dibujarla en el cuaderno de quimica y escribir una
reflexién sobre ella, teniendo en cuenta la relacién de la quimica con el fendmeno observado:

EXPLICACION:

Algunas propiedades de los atomos
Lectura adaptada de Colombia aprende

Como ya sabes, los primeros modelos atdmicos proponian la existencia de tres clases de particulas
subatdmicas (particulas que se encuentran formando el &tomo): protones, neutrones y electrones. Los
avances de la quimica a través de los siglos han permitido establecer hoy en dia que dichas particulas
subatémicas estan formadas a su vez por otras mas pequefias. Hablamos de particulas bosénicas,
como los fotones, gluones y piones. Los protones y neutrones estan formados por quarks reunidos.
Los quarks combinan particulas llamadas gluones. Se reconocen seis diferentes tipos de quarks y una
gran cantidad de particulas subatémicas. Sin embargo, las caracteristicas fisicas y quimicas de los
atomos se siguen reconociendo a través de las tres particulas subatémicas fundamentales: los
protones (p) (carga positiva), los neutrones (n) (sin carga) y los electrones (e) (carga negativa). Los
dos primeros se encuentran formando el nlcleo y el tercero se ubica en su periferia.
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Hoy sabemos por ejemplo, que algunas de las propiedades fisicas como el punto de fusién, el punto
de ebullicidn, el color o la dureza, estan determinadas por los electrones. Asi, de acuerdo con la
cantidad de estas particulas (protones, neutrones y electrones), un dtomo presenta propiedades que
lo caracterizan: el nimero atémico, el nUmero de masa, masa atdémica e isétopos. Nimero atémico
(Z): cantidad de cargas positivas que hay en el nlcleo de un dtomo. En dtomos neutros este nimero
coincide con el nimero de electrones. Se representa con la letra (Z). Por ejemplo: el oxigeno (O)
presenta un nimero atédmico de 8, entonces es correcto decir que tiene 8 protones en su nucleo y 8
electrones en la periferia (Z = 8). NUmero de masa (A): dado que la masa de un electrén es
demasiado pequefia comparada con la masa de los protones y los neutrones, no es considerada para
calcular la masa de un atomo. Asi, el nimero de masa de un atomo es la suma de protones y
neutrones. Se representa con la letra A. Por ejemplo: A = protones + neutrones. El oxigeno (0) = 8
protones + 8 neutrones, entonces: A= 8 + 8 = 16. A=16 Is6topos: estos son atomos de un mismo
elemento, cuyos nucleos presentan el mismo nimero atémico (Z), pero diferente nimero de masa
(A). Esto significa que en su nlcleo tiene el mismo ndimero de protones, pero el nimero de neutrones
es diferente. En la naturaleza son muchos los elementos que presentan isétopos. Por ejemplo, en
estado natural, el oxigeno es una mezcla de isétopos, en la cual el 99, 8% corresponde a atomos con
A =16 (Z=8yN=8), mientras que el 0,037% tiene A=17(Z=8y N =9) y el 0,204% posee A =
18 (Z =8 y N = 10). Se representa asi:

Oxigeno (16, 17, 18)

Masa atdmica: como la masa de un dtomo es tan pequefia, alrededor de 10-24 g, se han calculado las
masas atdmicas relativas de los atomos con relaciéon a un patréon de medida. Este patrén es la
doceava parte del atomo de carbono de nimero masico 12. El nUmero de referencia es de 12.000
unidades de masa atdémica (u.m.a o simplemente u). La masa atémica hace referencia entonces, al
calculo de las abundancias relativas de los isétopos de un elemento a partir del nimero de masa del
carbono 12. Siendo una u.m.a. = 1,67 X10-24 g Por ejemplo: Si se establece que un dtomo de oxigeno
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tiene una masa atdmica de 15,99... uma, quiere decir que la masa atémica de un atomo de oxigeno
es 15,99... veces mayor que la doceava parte de atomo de carbono 12, ya que la masa atémica de
este is6topo es de 12 uma.

En Sintesis: El nUmero atémico es importante porque es el que le da identidad al elemento y se
establece con el nimero de protones presentes en el nicleo de un atomo. Indica ademas, el nimero
de electrones presentes en la periferia. Entre tanto el nUmero de masa representa el nimero total de
protones y neutrones presentes en el nucleo del atomo y la masa atémica hace referencia al
promedio de abundancias relativas de los &tomos de un mismo elemento.

NUmero atémico: Z = nimero de protones o electrones en atomos neutros. Nimero de masa: A =Z +
N

Donde A representa el nimero de masa, Z el nimero atémico y N el niUmero de neutrones.

EJERCICIOS:

En tu cuaderno de quimica: 1. Dibuja las estructuras relacionadas en la lectura. Utiliza colores. 2.
realiza el siguiente mapa conceptual y compleméntalo:
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